

Põltsamaa  
Gesti Põllumeeste Seltsi

---

poolt

1899 aastal

29<sup>mal</sup> ja 30<sup>mal</sup> mail

Põltsamaal ärapeetawa  
hobuste-, põllu ja käsitöö

---

wäljanäituse

---

programm.



TARTU ÜLIKOOLI  
RAAMATUKOGU  
Jurjewis, 1899.

A. Grenzsteini trükituba.

A

Содержание

Вести Казанского университета

1899

Казань

Издательство Казанского университета

Второй выпуск

Дозволено Цензурою. — Юрьевъ, 15 Марта 1899 года.

Второй выпуск

Второй выпуск

Второй выпуск



Второй выпуск

Второй выпуск

## Programm.

1. Põltsamaa Põllumeeste Seltsi väljanäitus algab 29-mal mail j. a. kell 10 enne lõunat ja lõpeb 30-mal mail kell 8 peale lõunat.
2. Kõik väljanäitusele toodavad loomad ja asjad peavad kõige hiljemalt kuni 21-se maini — väljanäituse komitee poolt seatud reeglite tähelepanemistega ja täitmistega (reeglid on sešsamas raamatus trükitud ja näitusekomitee käest saada) järgmise adressi all ülesantama: „Põltsamaa Põllumeeste Selts Põltsamaal.“

Wäljanäitus langeb järgmistesse jagudesse:

- A. Hobuste ja mesilaste väljanäitus.
  - I. Hobused.
  - II. Mesilased.
- B. Põllutöö riistad ja masinad igate seltsi.
- C. Üleüldine ja kodune käsitöö, mille osakonnad on:
  - I. Meesterahwaste käsitööd:
    - a) Kudumise tööd, kangad jne.
    - b) Smblemise tööd.
    - c) Warrastega koetud tööd.
    - d) Kunst käsitööd.
  - II. Meesterahwaste käsitööd:
    - a) Tõllasepa tööd.
    - b) Tisleri ja nikerdamise tööd.
    - c) Sadusepa tööd.
    - d) Sepa ja lukusepa tööd.
    - e) Korwipunumise tööd.
    - f) Raamatutõitmise tööd.

- g) Harjategemise tööd.
- h) Olg-, niine- ja laastutööd.
- i) Plekisepa tööd.
- k) Wabriku tööd.
- l) Söögi ained.

3. Wäljapaneja on kohustatud platsiraha maksuma ja nimelt:

a) I. hobuse eest latris . . .	100 kop.
II. hobuse eest aias . . .	150 "

Wäljanäituse hoones:

b) iga kwadrat jala pealt laua peal . . .	10 kop.
c) iga kwadrat jala pealt põranda peal . . .	5 "
d) iga kwadrat jala pealt seinä peal . . .	10 "
e) iga kwadrat jala pealt näituse platsil . . .	2 "

4. Wäljapaneja peab asjade sisseandmise juures „ülesandmise lehest“ teise poole (Duplikati) ette näitama ja platsiraha äramaksuma, kus temale siis wastuwõtmise nummer kätte antakse ja platsi ära näidatakse.
5. Wäljapaneja on kõigiti kohustatud auuhinna mõistjate otsuste alla heitma ja endi loomi ehk asju auuhinna mõistmise alla andma. Hobused, mis näitusekomite poolt palutakse näitusele tuua, ei pruugi hinnamõistmise alla anda.
6. Wäljanäituse asjade wigastamise ehk mõne muu kahju eest ei wastuta näituse toimefond mitte.
7. Wäljanäitusele toodawate loomade ja asjade wastuwõtmine algab 28. mail kell 5 p. l. ja lõpeb 29. mail kell 9 hommiku. Näitusele panejad saavad kwiitungi wastu. Äraandmine sünnib üksnes kwiitungi ettenäitamisega ja äraandmisega.
8. Hilja ülesantud ja hilja näitusele toodud loomasi ei võeta mitte wastu ega ei anta auuhindasi.
9. Wäljanäituse toimefond lasseb näitusele toodud loomad loomatohtrist läbi katsuda ja saadab haiged loomad tagasi.

10. Näitusele toodud loomad ja asjad peavad kuni 30. maini kell 8 p. l. näituse platsile ja ruumidesse jääma. Kodune käsitöö antakse vast 31. mail tagasi.
11. Loomade söötmise ja talituse eest väljanäitusel peavad väljapaned ise muret kandma. Loomade talitajad peavad näituse toimekonna ja korrapidajate nõudmisi ja seadmisi tingimata täitma ja nende sõna kuulama. Ülewaatamine ja korrapidamine sünnib näituse toimekonna liikmete ja korrapidajate läbi, kellel veel omad käffjalad on. Loomade talitajad saavad enda nime peale kirjutatud prii pileti, mida nad nähtavas kohas peavad kandma. Kes pileti ära on kaotanud ehk teisele inimesele seda tarvitada annud, on kohustatud endale uut piletit ostma. — Käsitööde väljapaned ei saa prii piletit. Loomade talitajad ei tohi hommiku kella 9-st kuni õhtu kella 7-ni näituse platsilt ära minna, teevad nad seda, siis lastakse neid üksnes uue pileti ostmisega sisse. Kui looma talitaja ära olemise pärast üks loom jääb ette toomata, siis on tal (1) rubla maksja ja väljanäituse toimekond laskeb seda looma ühest selleks seatud inimesest ette tunna.
12. Iga väljapanija saab enda looma ehk asja tarvis selle numbri, mis katalogis on tähendatud. Need numbrid on ka iga looma ehk asja seisukohta üles kirjutatud. Neid numbrisi peab igakord, kui loom ette tuuakse, nähtavasse kohta looma külge pandama.
13. Sinnanõistjate otsuste vastu ei ole midagi rääkimist: Kui ülesandmise juures avalikult tuleb, et väljapanija meelega wale teateid enda looma üle annab, siis kaotab ta enda looma kohta auuhinna saamise õiguse ära. Wale teated peavad väljanäituse toimekonnale üles antama.

14. Auuhinda saanud loomade tundemärgid: Kõik auuhinda saanud hobused märgitakse värvi paeltega, mis hobuste ette toomisel nende kaela ümber seotakse. Paelad tähendavad auuhinda, mis ükski loom on saanud, kuna suuremad kogud (Collectio-nid ja Grupid) väikeste lintidega (Schleifid) märgitakse. Paelte värvi tähendused auuhinna väärtuse kohta on järgmised: **punane** I. auuhind, **roheline** II. auuhind ja **valge** III. auuhind. Kõik loomad ühest klassist, kes üksteisega võistlewad, toodakse korraga ette, kellele hulgaft siis auuhinda saanud loomi värvi-paelast võib ära tunda.
15. Kõik väljanäitusel olevad hobused ja asjad, mida müüa tahetakse, kodune käsitöö maha arvatud, saavad väljanäituse toimekonna poolt sedelitega, mille peale on kirjutatud „müüda“, tähendatud ja müü-mise korral langeb väljanäituse kassase müütava asja müüma hinnast 2 protsenti; äramüüdavate rehpeksu masinate hinnast  $\frac{1}{2}$  protsenti. Salaja müüdüd asjade eest on 20 protsenti maksta.
16. Loomade ja asjade müümist peab kohe näituse toimekonnale üles antama, kus seaduslik protsendi maks tuleb ära õiendada. Ka võtab näituse toimekond kindla hinna ülesandmisega müümist enda hooleks. Näituse toimekonnast väljakuulutatud müü-misel ja ostmisel on seaduslik õigus.
17. Väljanäituse platfilt ärakoristamine peab 31-sel mail õhtu lõpetatud olema. Kõik väljanäitusele toodud asjade süa toomise ja äraviimise kulud kannab väljaneja.
18. Pileti hind kase päeva tarwis 100 kop.  
 „ „ esimesel päeval 40 „  
 „ „ teisel päeval 25 „

## Üleüldised määrused (reeglid) hobuste kohta.

1. Nuuhinda saadavate hobuste olek igas klassis, peab kõigeti tema pruukimise väärioline olema. Kui hobused üleliiga nuumatud, ehk üleliiga armetult on peetud, siis saavad nad auuhinna saamisest välja arvatud. Sugumärad peavad kõigele tööle pruugitud olema, mis talupidamises ette tuleb. Auuhinna mõistjate nõudmise peale peab iga sugumära ette rakendatama, ei näita ta mitte tubli weohobune olema, arvatakse auuhinna saamisest välja.

### I. Saostond.

Mõistliku kasvatuse edenduseks.

- I. klass. Aastased märawarsad sünd. 1898; siin klassis võivad üksnes weikeste põllupidajate hobused mõistelda. Hobused peavad liiwimaal sündinud olema.
- II. klass. Kahe aastased märawarsad sünd. 1897; siin klassis võivad üksnes weikeste põllupidajate hobused mõistelda. Hobused peavad liiwimaal sündinud olema.

### II. Saostond. Suguhobused.

III. klass. Sugumärad warsaga.

IV. klass. Sugumärad ilma warsata.

V. klass. Sugumärad kahe warsaga.

Selles klassis peab märal kõige vähem kaks warja ligi olema ja kui ühte ehk teist ei peaks mitte praeguse mära omaniku omanduses olema, peaks püstitama võimalikuks teha mõlemad warsad näitusele tuna. Mära ise ei või kusagil mujal klassides väljapanna, kuna aga tema warsad tarwitust mööda I—IV.-ma klassini võib välja panna, et seal teistega ühtikul mõistelda. I—V.-ma klassini võib üksnes weikeste põllupidajate hobuseid välja panna ja mõistelda ja peavad liiwimaal sündinud olema.

VI. klass. Üksikud sugumärad 3-me aastased ja wanemad, warsaga ja ilma warsata.

- VII klass. Ühe aastased märavarjad sünd. 1898.  
 VIII. klass. Kaheaastased märavarjad sünd. 1897.  
 IX. klass. Üheaastased tätkwarjad sünd. 1898.  
 X. klass. Kaheaastased tätkwarjad sünd. 1897.  
 XI. klass. Kolmeaastased tätk.  
 XII klass. Neljaaastased tätk ja wanemad.

VI. lüni XII. klassini wõiwad hobused, selle peale  
 vaatamata, kes ta omanik on, üheteisega wõistelda,  
 kuid nad peawad siiski Viitimaal sündinud olema.

